

# 关注2020全国两会



# 十三届全国人大三次会议在京开幕

## 习近平汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等在主席台就座

## 李克强作政府工作报告栗战书主持大会

听取关于民法典草案的说明、关于全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定草案的说明

第十三届全国人民代表大会第三次会议22日上午在人民大会堂开幕。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山和大会主席团成员在主席台就座。

十三届全国人大三次会议应出席代表2956人。22日上午的会议，出席2897人，缺席59人，出席人数符合法定人数。

上午9时，大会主席团常务主席、执行主席栗战书宣布：中华人民共和国第十三届全国人民代表大会第三次会议开幕。会场全体起立，高唱国歌。

随后，全体与会人员向新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞默哀。

根据会议议程，李克强代表国务院向大会作政府工作报告。报告共分八个部分：一、2019年和今年以来工作回顾；二、今年发展主要目标和下一阶段工作总体部署；三、加大宏观政策实施力度，着力稳企业保就业；四、依靠改革激发市场主体活力，增强发展新动能；五、实施扩大内需战略，推动经济发展方式加快转变；六、确保实现脱贫攻坚目标，促进农业丰收农民增收；七、推进更高水平对外开放，稳住外贸外资基本盘；八、围绕保障和改善民生，推动社会事业发展。

李克强说，综合研判形势，我们



5月22日，第十三届全国人民代表大会第三次会议在北京人民大会堂开幕。这是习近平步入会场。

新华社发

对疫情前考虑的预期目标作了适当调整，没有提出全年经济增速具体目标，要优先稳就业保民生，坚决打赢脱贫攻坚战，努力实现全面建成小康社会目标任务；城镇新增就业900万人以上，城镇调查失业率6%左右，城镇登记失业率5.5%左右；居民消费价格涨幅3.5%左右；进出口促稳提质，国际收支基本平衡；居民收入增长与经济增长基本同步；现行标准下农村贫困人口全部脱贫、贫困县全部摘帽；重大金融风险有效防控；单位国内生产总值能耗和主要污染物排放量继续下降，努力完成“十三五”规划目标任务。

根据会议议程，大会审查国务院关于2019年国民经济和社会发展计划执行情况与2020年国民经济和社会发展计划草案的报告及2020年国民经济和社会发展计划草案、2019年中央和地方预算执行情况与2020年中央和地方预算草案的报告及2020年中央和地方预算草案。

受全国人大常委会委托，全国人大常委会副委员长王晨作关于民法典草案的说明。

受全国人大常委会委托，王晨作关于全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定草案的说明。

据新华社

# 辽宁代表团举行全体会议审议政府工作报告

## 杨洁篪陈求发白春礼吴玉良唐一军参加审议并发言

**本报讯 特派记者杨忠厚 明绍庚北京报道** 5月22日下午，出席十三届全国人大三次会议的辽宁代表团在住地举行全体会议，审议李克强总理所作的政府工作报告。中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪同代表们一起审议政府工作报告。陈求发、白春礼、吴玉良、唐一军等代表发言。

审议中，代表们认为，李克强总理所作的政府工作报告，通篇贯穿以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，充分体现以人民为中心的发展思想，主题鲜明、重点突出，是一个求真务实、催人奋进的好报告。大家表示完全赞成这个报告。

杨洁篪代表在审议时表示，我国对外各领域工作取得新的重大成就，新冠肺炎疫情防控阻击战取得重大战略成果，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。完全赞同李克强总理所作政府工作报告。我们坚定维护国家主权、安全、发展利益。我坚决拥护建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制。杨洁篪说，辽宁深入贯彻落实党中央决策部署，全面振兴、全方位振兴取得重要新进展。我们要继续共同努力，确保实现经济社会等各领域发展目标，全面建成小康社会。

陈求发代表在发言时说，政府工作报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，总结成绩实事求是，部署任务精准有力，既符合

疫情常态化防控要求，又符合经济社会发展需要，我完全赞同。辽宁将深入贯彻习近平总书记重要讲话和指示批示精神，紧扣全面建成小康社会目标任务，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚持以供给侧结构性改革为主线，坚持以改革开放为动力推动高质量发展，坚决打好三大攻坚战，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务，全面建成小康社会。

白春礼代表在发言时说，政府工作报告全面总结过去一年政府工作进展和成绩，提出今年总体思路、主要目标和各项重点工作，重点突出、措施有力，我完全赞成。中科院作为国家战略科技力量将贯彻政府工作报告的要求部署，努力在经济社会高质量发展中发挥科技支撑作用。建议进一步加大力度推进核心技术攻关和国产化替代工程，大力加强公共卫生、生物安全、传染病防治领域供给侧改革，全面解决积累的问题，面向科技强国建设，加快建设我国高水平人才自主培养体系，打造一支保障国家安全、提升综合国力的战略科技力量。

吴玉良代表在发言时说，政府工作报告全面客观准确地反映了2019年的政府工作，并对2020年工作作出部署，报告突出重点、措施精准、文风朴实，我完全赞成。过去一年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各级人民政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会以及中央经济工作会议

会议精神，保持经济社会持续健康发展，为全面建成小康社会打下决定性基础。全国人大监察和司法委将坚持寓支持于监督之中，协助推动政府工作报告相关任务贯彻落实到位。

唐一军代表在发言时说，政府工作报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入贯彻新发展理念，总结工作客观全面，部署任务切实可行，目标措施明确具体，是一个言简意赅、求真务实、鼓舞人心、催人奋进的好报告，我完全赞成。我们要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，积极履行职能，主动担当作为，为统筹推进疫情防控和经济社会发展，推进国家治理体系和治理能力现代化，决战决胜脱贫攻坚和全面建成小康社会提供有力法治保障。

陈向群代表在发言时说，政府工作报告政治站位高，主题鲜明、重点突出，完全赞成。要着力以保促稳、稳中求进，深化供给侧结构性改革，激发市场主体活力，支持中小企业发展，发挥中心城市带动作用促进区域协调发展，坚持底线思维和问题导向防范各类风险，稳定和扩大就业，保障和改善民生，确保做好“六稳”工作，完成“六保”任务。

廖建宇代表在发言时说，政府工作报告通篇贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，求真务实、分析透彻、激发干劲，我完全拥护和赞成。作为纪检监察机关，我们要紧扣统筹推进疫情防控和经济社会发展

大局、如期全面建成小康社会和持续推动干部作风转变强化监督，不断激发党员干部投身新时代辽宁振兴的积极性主动性创造性。

姜有为代表在发言时说，政府工作报告深刻分析当前国内国际形势，科学部署下阶段任务，我们将按照报告要求，继续抓好常态化疫情防控，全面落实“六保”任务，统筹推进疫情防控和经济社会发展。他建议支持沈阳建设国家中心城市。

肖盛峰代表在发言时说，政府工作报告把握国际大势、体现政治担当、充满为民情怀，是一个高举旗帜、引领发展、催人奋进的好报告。大连市将全面构建对外开放新格局，培育国际经济合作新优势，加快打造对外开放新前沿。

来鹤代表在发言时说，落实好政府工作报告，我们将持续推进抚顺西露天矿综合治理与整合利用工作，推动城市转型迈出新步伐，建议将其纳入国家“十四五”时期重点工程，支持抚顺打造国家资源型城市转型发展示范区。

郎奎平代表在发言时说，政府工作报告是一个政治站位高、发展思路清、政策措施实的好报告，我完全赞同。他建议加快5G网络规模部署，构建人、机、物全面互通的工业互联网，加快数据中心融合发展，激发数字经济新动能。

陈继壮代表围绕提升国资国企改革成效、深化混合所有制改革，建议从降低准入门槛、建立容错纠错机制等方面，加大力度支持东北地区国有企业深化改革，解决体制、机制、结构等问题，激发国有企业发展活力。

## 凝聚伟力 决战决胜 ——十三届全国人大 三次会议开幕侧记

5月22日，首都北京，天朗气清。万人大礼堂内，国徽与灯光交相辉映。

在热烈的掌声中，习近平等党和国家领导人步入会场，在主席台就座。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国疫情防控和经济社会发展成效显著，举世瞩目。

9时，大会开幕。全体起立，高唱国歌。随后，全体与会人员向新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞默哀。

李克强总理走上报告席，代表国务院向大会作政府工作报告。

成绩来之不易——

2019年，国内生产总值增长6.1%，总量达到99.1万亿元，完成全年主要目标任务，为全面建成小康社会打下决定性基础；今年以来，在较短时间内有效控制疫情，统筹推进疫情防控和经济社会发展，不失时机推进复工复产。

部署求真务实——

从没有提全年经济增速具体目标，到集中精力抓好“六稳”“六保”；从财政赤字规模比去年增加1万亿元，到发行1万亿元抗疫特别国债，特殊时期作出特殊安排；从现行标准下农村贫困人口全部脱贫、贫困县全部摘帽，到着力稳企业稳就业……一系列关键举措扎实有力。

受全国人大常委会委托，全国人大常委会副委员长王晨作关于民法典草案的说明、关于全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定草案的说明。

10时40分许，大会结束。

据新华社